

Анализ работы органа опеки и попечительства администрации Шемуршинского района за 2021 год

Работа органа опеки и попечительства (далее- ООиП) осуществляется в соответствии с Гражданским Кодексом РФ, Семейным кодексом РФ, ФЗ от 24.04.2008 г. №48-ФЗ «Об опеке и попечительству» и другими нормативно-правовыми актами, регулирующими отношения по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних и совершеннолетних недееспособных граждан.

В Шемуршинском районе ведется целенаправленная работа по защите прав и интересов несовершеннолетних, по реализации государственной политики в интересах детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, решению вопросов их социальной поддержки, развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей, является главной задачей в работе органа опеки и попечительства. Наиболее распространенная форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в нашем районе – это приемные семьи, опека и попечительство.

Учет детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в замещающих семьях

По состоянию на 01.01.2022 года в Шемуршинском районе состоят на учете 39 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них:

- 24 ребенка воспитываются в 17 приемных семьях;
- 12 детей - в 10 семьях опекунов (попечителей);
- 2 ребенка – добровольно переданные родителями по заявлению о назначении их ребенку опекуна (попечителя);
- 1 ребенок - под предварительной опекой;
- 18 – детей-сирот;
- 4 – инвалида.

Так же на учете состоят 9 усыновленных детей.

По состоянию на 01.01.2022 года снято с учета всего 11 детей, из них 8 детей по достижению совершеннолетия и 3 ребенка в связи с переменой места жительства опекунов.

Большое количество детей проживающих в замещающих семьях:
в Шемуршинском сельском поселении- 12, Трехбалтаевском сельском поселении- 9, Малобуяновском – 5.

Выявление, учет и устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

По итогам 2021 года в Шемуршинском районе выявлено **6 детей** из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (в 2019 - 4, в 2020 - 6). Из них: 3 -- «социальные сироты», и 3 несовершеннолетних относятся к категории «ребенок-сирота». Все выявленные дети устроены в замещающие семьи.

Причины сиротства детей из числа выявленных:

- нахождение в местах лишения свободы обоих или единственного родителя- 1 ребенок;
- смерть обоих или единственного родителя- 3 ребенка;
- оба родителя или единственный родитель объявлены в розыск - 1 ребенок;
- отобранных у родителей (единственного родителя) – 1 ребенок.

Осуществление надзора за деятельностью опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей.

На 01.01.2022 на учете и контроле отдела состоят 48 детей, не достигших совершеннолетия, усыновленных посторонними гражданами. За 2021 год были обследованы жилищно-бытовые условия семей и составлены отчеты по результатам обследования. Нарушения не выявлены, дети воспитываются в полноценных семьях, усыновление (удочерение) соответствуют их интересам.

Надзор за деятельностью опекунов и попечителей заключается:

- в обследовании жилищно-бытовых условий несовершеннолетних (2 раза в год),
- в контроле за расходованием денежных средств, выплачиваемых опекунам на содержание детей (в конце года),
- контроле за прохождением несовершеннолетним углубленного медицинского осмотра,
- осуществлении охраны имущества ребенка: акты о сохранности закрепленного жилья,
- контакт с учителями, воспитателями образовательных учреждений.

Плановые проверки проводятся в виде посещения подопечного. В ходе проведения проверок выясняются вопросы, связанные с воспитанием, психологическим состоянием здоровья ребенка, организацией образовательного процесса, дополнительной занятостью, организацией летнего и круглогодичного отдыха, лечения и оздоровления, прохождением диспансеризации, обеспечения льгот, предусмотренных законодательством, при необходимости опекуну (попечителю), приемному родителю даются рекомендации, привлекаются специалисты службы сопровождения детей и семей, медицинские работники.

Особое внимание уделяется оздоровительному отдыху детей, оставшихся без попечения родителей. За летний период 8 детей прошли оздоровление в загородных оздоровительных лагерях.

В течение 2021 года было составлено 89 актов обследования жилищно-бытовых условий несовершеннолетних подопечных.

Проводилась работа с опекунами по оформлению и сдачи отчета о хранении, использовании имущества подопечных за 2020 год. Принято и утверждено- 33 отчета.

В сотрудничестве со специалистами сельских поселений, социальными педагогами общеобразовательных учреждений района осуществляется регулярный контроль за функционированием замещающих семей, проводятся обследования условий жизни подопечных детей, оказывается помощь в получении социально-правовой и психологической консультационной помощи. 16 марта 2021 года педагоги-психологи БОУ «Центра образования и комплексного сопровождения детей» Минобразования Чувашии Масленникова Т.В. и Шмелева Н.В. с замещающими родителями Шемуршинского района провели игру - семинар «Ключи к благополучию». На семинаре была раскрыта важная для приемных семей тема о формировании и развитии привязанности у детей, об этапах развития привязанности. А также и с педагогами образовательных учреждений Шемуршинского района провели семинар-практикум «Приемный ребенок в образовательном учреждении». Участники семинара познакомились с причинами возникновения и с уровнями преодоления трудностей обучения в школе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Педагогам даны рекомендации по работе с детьми, имеющими опыт утраты родной семьи.

В 2021 году попечитель Матвеева Елена Викторовна прошла Программу повышения психолого –педагогической компетентности замещающих родителей, имеющих опыт при воспитании подопечных детей, «Я – успешный родитель» в БОУ ЧР «Центр

образования и комплексного сопровождения детей» Минобразования Чувашии и получила свидетельство от 24 декабря 2021 года № 516.

Профилактика «вторичного» сиротства.

Органом опеки и попечительства ведется систематическая работа по профилактике социального сиротства, жесткого обращения с детьми. С этой целью совместно с КДН и ЗП, ПДН ОП по Шемуршинскому району МО МВД России «Батыревский» и БУ «Шемуршинская РБ» проводятся рейдовые мероприятия, целью которых является индивидуальная профилактическая работа, оказание социальной помощи, реабилитация несовершеннолетних. Рейды проводятся как в дневное, так и вечернее время в семьи граждан и места массовых скоплений молодежи. Во время рейдов в семьи проверяются материально-бытовые условия проживания, изучаются семейная обстановка и способы воспитания детей, проводятся индивидуальные беседы с родителями и детьми. По состоянию на 01.01.2022 года насчитывается 21 неблагополучная семья, где воспитываются 47 несовершеннолетних детей. В 2021 году были обследованы жилищно-бытовые и материальные условия жизни 172 детей, воспитывающихся в 83 семьях. По результатам обследования были составлены акты, проведены профилактические беседы, давались рекомендации и консультации по осуществлению обязанностей родителя.

В орган опеки и попечительства от различных субъектов профилактики и граждан поступают сообщения о нарушении прав несовершеннолетних, находящихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию. По всем сообщениям специалистами приняты своевременные меры, в т.ч. организованы выездные проверки с участием специалиста КДН и ЗП, специалиста социальной службы, сотрудников полиции и другими субъектами профилактики. В 2021 году 9 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, были помещены в детское отделение БУ «Шемуршинская РБ», из них 8 детей возвращены родителям, 1 ребенок (Ульяна Р.) по ходатайству администрации Шемуршинского района направлена в БУ ЧР "Канашский комплексный центр социального обслуживания населения" Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики. В настоящее время малолетняя Ульяна Р. находится в кровной семье, возвращена матери.

В 2021 году (18.01.2021г.) малолетняя Яковлева София Львовна, 08.12.2020 г.р., на основании ходатайства администрации Шемуршинского района от 30.12.2020 г. № 05/01-01-2262 и направления Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики помещена в КУ «Специализированный Дом ребенка «Малютка» Минздрава Чувашии отделение г. Алатырь сроком на 6 (шесть) месяцев, так как мать, Валиуллова Зиле Менсуровна, 22.11.2003 года рождения, и отец малолетней, Яковлев Лев Германович, 16.01.1997 года рождения, написали заявление об устройстве ребенка в связи с трудным семейным положением, отсутствием жилья и финансов для проживания и содержания ребенка. В настоящее время ребенок находится в семье отца ребенка в Ибресинском районе.

С целью предотвращения «вторичного сиротства» несовершеннолетнюю Гаврилову Диану Павловну, 15.06.2008 года рождения, проживающую по адресу: Чувашская Республика, Шемуршинский район, с. Шемурша, ул.70 лет Октября, д. № 1, в приемной семье Воробьевой Альбины Николаевны поместили в бюджетное учреждение Чувашской Республики "Канашский комплексный центр социального обслуживания населения" Министерства здравоохранения и социального развития Чувашии (ходатайство администрации Шемуршинского района от 10.02.2021 г. № 05/01-01-254). На основании заявления Воробьевой Альбины Николаевны от 01.04.2021г. подопечная Гаврилова Диана Павловна возвращена в приемную семью с 03.04.2021г.

В 2021г. один ребенок (Ринат Я.) из приемной семьи получил лечение в БУ ЧР «Республиканская психиатрическая больница» Министерства здравоохранения

Чувашской Республики. В настоящее время подопечный находится в приемной семье и обучается в МБОУ «Шемуршинская СОШ».

За 2021 год в ЕДДС Шемуршинского района поступило одно сообщение с жалобой на приемную семью Калаковой Зиле Мегсумовны, которая воспитывает 2 приемных детей. 01.07.2021 года комиссией выехали в данную семью, обследовали жилищно-бытовые условия семьи, провели беседу с приемным родителем об ответственности за ненадлежащее воспитание и содержание несовершеннолетних детей. Признаков неблагополучия не выявлено. Со стороны сельского поселения данная семья характеризуется положительно.

Защита жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В целях обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа в районе создана районная межведомственная комиссия по обеспечению благоустроенными жилыми помещениями спецжилфонда по договорам найма спецжилпомещений. Ежегодно утверждается список. По состоянию на 01.01.2022 год в список включены 20 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа. На сегодняшний день у 13 лиц из числа детей-сирот, возникло право на получение жилого помещения. На каждого гражданина заведено личное дело.

На приобретение жилья детям-сиротам в 2021 году выделено 4379109,15 рублей (на приобретение 4-х квартир), из них освоено 2977088,97 рублей (Остаток средств на конец 2021 года из республиканского бюджета Чувашской Республики составляет 1402020,18руб). В 2021 году обеспечены жильем 3 детей сирот на основании вступивших в законную силу судебных решений.

По состоянию на 01.01.2022 г. из 37 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории Шемуршинского района, 7 детей являются собственниками жилых помещений, за 3 - сохранено право пользования жилыми помещениями.

Всего в муниципальной собственности находится 23 жилого помещения специализированного жилищного фонда, предоставленных данной категории граждан.

Подбор, учет и подготовка в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных **семейным законодательством формах.**

На официальном сайте администрации Шемуршинского района создан баннер «Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семье», в котором размещена информация о формах устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, мерах государственной поддержки замещающим семьям, информация регулярно обновляется.

Ведется работа по повышению престижа семьи и ответственности родителей (иных законных представителей) за воспитание детей.

В соответствии с частью 4 статьи 6 Федерального закона от 24.04.2008 №48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», с Приказом Министерства просвещения РФ от 10 января 2019 г. №4 «О реализации отдельных вопросов осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан», Законом Чувашской Республики «Об опеке и попечительстве» от 06 февраля 2009 г. №5, протоколом Комиссии по отбору органом опеки и попечительства организаций для осуществления отдельных полномочий по подбору и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в

семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах от 25.10.2019 года №1 администрация Шемуршинского района Чувашской Республики передал полномочия органа опеки и попечительства администрации Шемуршинского района Чувашской Республики по подбору, учету и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах Бюджетному общеобразовательному учреждению Чувашской Республики «Центр образования и комплексного сопровождения детей» Минобразования Чувашии и заключил договор о передаче полномочий органа опеки и попечительства по учету и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах с Бюджетным общеобразовательным учреждением Чувашской Республики «Центр образования и комплексного сопровождения детей» Минобразования Чувашии.

За 2021 год 6 граждан прошли ШПР (из них – 2 супружеские пары, 1 – лица не состоящие в браке, 3 – лица, желающие принять ребенка на воспитание в семью, с согласия другого супруга); выдано 2 заключения о возможности быть кандидатами в приемные родители.

По состоянию на 01.01.2022 г. на учете органа опеки и попечительства в качестве кандидатов в опекуны (попечители) состоят 4 семьи (в т.ч. 2 супружеские пары, 2 - лица, желающих принять ребенка на воспитание в семью с согласия другого супруга).

Участие в судебных заседаниях по защите прав и интересов несовершеннолетних.

Орган опеки и попечительства принимает участие в судебных разбирательствах, касающихся защиты прав и интересов детей по усыновлению, лишению родительских прав, установлению происхождения ребенка, по спорам между отдельно проживающими родителями, по защите жилищных и иных прав несовершеннолетних.

За 2021 год орган опеки и попечительства администрации Шемуршинского района принял участие в **41** судебных разбирательствах, в том числе:

- по имущественным и жилищным правам – 10;
- о признании гражданина недееспособным – 19.
- по лишению, ограничению родительских прав – 5
- о целесообразности установления усыновления (удочерения)- 1,
- о целесообразности определения места жительства с одним из родителей- 1,
- об определении порядка общения с ребенком- 1,
- по другим вопросам – 4.

Работа с документами, обращениями граждан.

С начала 2021 года специалисты ООиП администрации Шемуршинского района приняли более 103 заявлений по предоставлению государственных услуг, в том числе:

- на отчуждение жилого помещения, долевой собственности которого являются несовершеннолетние дети, не относящиеся к категории детей-сирот и детей, оставшиеся без попечения родителей - 29

- по вопросу получения денежных средств со счетов детей- 27
- по вопросам учреждения опеки (попечительства) – 15;
- по изменению фамилии, имени – 2;
- постановка на учет кандидатов в опекуны (попечители), усыновители- 4;
- разрешение на вступление в брак – 1

Выдано 6 разрешений несовершеннолетним на заключение трудового договора для работы в свободное от учебы время для выполнения легкого труда согласно статье 63 ТК РФ.

Отчет о работе с совершеннолетними недееспособными или не полностью дееспособными гражданами.

На 01.01.2022 год на территории Шемуршинского района проживают 167 недееспособных граждан, из них 27 проживают с опекунами, 140 - в БУ ЧР «Карабай-Шемуршинский психоневрологический интернат» Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики

За 2021 год над одним гражданином установлена опека.

В течение года было составлено 53 акта обследования жилищно-бытовых и материальных условий совершеннолетних недееспособных, состояния их здоровья, отношений в семье, возможности опекуна обеспечить потребности совершеннолетнего подопечного в уходе и лечении.

Участие в конкурсах

Замещающие семьи (семьи опекунов (попечителей), усыновителей (удочерителей), приемных родителей), проживающие на территории Шемуршинского района принимают участие в районных, республиканских конкурсах и становятся победителями. С 15 мая по 24 июня 2021г. прошел V республиканский творческий конкурс замещающих семей «Семье ашши» («Семейный очаг»). В номинации «Домашний Эрмитаж» семья Копыловой Л.В. заняла 1 место; в номинации «Золотые руки» семья Козловой Л.Н. заняла 2 место, в номинации «Визитная карточка семьи» семья Егоровых стала призером. В 2021 году приемная семья Милюшкиных представила Шемуршинский район в региональном конкурсе «Успешная семья Приволжья» и стали призерами.

С целью повышения авторитета семьи в обществе, усиления роли семьи в сохранении и развитии культуры, духовности, преемственности лучших семейных традиций, а также утверждения приоритета семейного воспитания детей, нравственных ценностей семьи и здорового образа жизни в республике ежегодно проводится конкурс «Семья года». В 2021 году в конкурсе «Семья года – 2021» приняла участие приемная семья Фасхутдиновых, которая воспитывает 2 приемных сыновей и дочку. Глава Чувашской Республики Олег Николаев вручил победителям Благодарственные письма и памятные подарки.

В преддверии Нового года приемные и опекаемые семьи Шемуршинского района приняли участие в Всероссийской благотворительной акции «Согревая сердца», которую проводил Всероссийская общественная организация «Содружество выпускников детских домов «Дети всей страны». В рамках акции дети, воспитывающиеся в замещающих семьях, самостоятельно изготовили поделки и новогодние открытки для пожилых людей, проживающих в БУ «Шемуршинский ЦСОН» Минтруда Чувашии и поделились своим теплом и радостью с людьми, которым так приятно внимание подрастающего поколения.

Еще одно важное событие для специалистов ООиП администрации Шемуршинского района стало участие в 2021 году в конкурсе «Лучший орган опеки и попечительства – 2021 года».

Отчет написала главный специалист-эксперт по опеке и попечительству

Е.Н.Кудряшова